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Studie unter der Allgäuer Bevölkerung

Lebenszufriedenheit, 

Tourismusbewusstsein und 

Tourismusentwicklung im Allgäu

Befragungszeitraum:   29. April bis 23. Mai 2022

Zielpersonen:   Deutschsprachige Einwohner*innen (ab 18 Jahren) der 
Landkreise Oberallgäu, Unterallgäu, Ostallgäu und Lindau sowie der drei 
kreisfreien Städte Kempten, Memmingen und Kaufbeuren

Stichprobe:   2.200 Personen

Eine Studie des Instituts für Nachhaltige und Innovative Tourismusentwick-
lung der Hochschule Kempten (INIT) in Zusammenarbeit mit dem Centrum 
für marktorientierte Tourismusforschung der Universität Passau (CENTOURIS) 

Mit der Feldphase wurde die INFO GmbH (Berlin) beauftragt:
computergestützte persönlich-mündliche standardisierte Telefoninterviews 

Bauer, Alfred und König, Martina (2022): 
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18 bis 24 Jahre 25 bis 29 Jahre 30 bis 39 Jahre 40 bis 49 Jahre

50 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 Jahre und älter

Alter   (in Prozent) Geschlecht (in Prozent) 

50,6
49,1

0,3

weiblich männlich divers

Sozio-Demographie der Befragten 

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung ab 18 Jahre (n= 2.200)
Quelle: INIT Hochschule Kempten – Tourismusakzeptanz im Allgäu, Mai 2022
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Basis: Deutschsprachige Bevölkerung ab 18 Jahre (n= 2.200)
Quelle: INIT Hochschule Kempten – Tourismusakzeptanz im Allgäu, Mai 2022
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10%
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6%

11%

15%

13%

11%

12%

18%

7%

10%

14%

16%

9%

10%

8%

15%

69%

54%

63%

70%

68%

65%

70%

Lindau

Oberallgäu

Ostallgäu

Unterallgäu

Kaufbeuren

Kempten

Memmingen

Sehr hohe Abhängigkeit Hohe Abhängigkeit Teils, teils Geringe Abhängigkeit Gar keine Abhängigkeit

Frage: Wie hoch schätzen Sie Ihre berufliche oder finanzielle Abhängigkeit vom Tourismus im Allgäu ein?

Berufliche oder finanzielle Abhängigkeit der Befragten 
vom Tourismus im Allgäu - nach Landkreisen und kreisfreien Städten 
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Lebenszufriedenheit der Allgäuer Bevölkerung

Einfluss des Tourismus in der Region auf die Lebensqualität der Allgäuer Bevölkerung

Wirtschafts- oder Störfaktor Tourismus im Allgäu

Störsituationen durch den Tourismus im Allgäu 

Maßnahmen zur Gestaltung des Tourismus im Allgäu

Agenda 

Künftige Entwicklung des Tourismus im Allgäu

Auswirkungen des Tourismus im Allgäu
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Gegenwärtige Lebenszufriedenheit der Allgäuer Bevölkerung

Sehr zufrieden
28%

Zufrieden
49%

Teils-Teils
17%

Unzufrieden
4%

Sehr unzufrieden
2%

Allgäuer 
Bevölkerung 

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung im Allgäu ab 18 Jahren (n= 2.200)
Quelle: INIT Hochschule Kempten – Tourismusakzeptanz im Allgäu, Mai 2022

Frage: Wie zufrieden sind Sie gegenwärtig, alles in allem, mit Ihrem Leben?
Bitte antworten Sie auf einer Skala von 1 = „Sehr zufrieden“ bis 5 = „Sehr unzufrieden“. 

(geschlossene Frage; keine Mehrfachnennungen möglich)
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Gegenwärtige Lebenszufriedenheit der Allgäuer Bevölkerung
nach Landkreisen und kreisfreien Städten

26%

28%

29%

27%

33%

26%

27%

54%

49%

50%

51%

41%

46%

42%

15%

16%

14%

17%

25%

20%

25%

3%

4%

4%

4%

1%

6%

3%

3%

2%

2%

4%

Landkreis Lindau

Landkreis Oberallgäu

Landkreis Ostallgäu

Landkreis Unterallgäu

Stadt Kaufbeuren

Stadt Kempten

Stadt Memmingen

Sehr zufrieden Zufrieden Teils-Teils Unzufrieden Sehr unzufrieden Weiß nicht Keine Angabe

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung im Allgäu ab 18 Jahre (n= 2.200; davon Lindau n=265, Oberallgäu n=505, 
Ostallgäu n=452, Unterallgäu n=468, Kaufbeuren n=144, Kempten n=224, Memmingen n=142)

Quelle: INIT Hochschule Kempten – Tourismusakzeptanz im Allgäu, Mai 2022

Frage: Wie zufrieden sind Sie gegenwärtig, alles in allem, mit Ihrem Leben?
Bitte antworten Sie auf einer Skala von 1 = „Sehr zufrieden“ bis 5 = „Sehr unzufrieden“. 

(geschlossene Frage; keine Mehrfachnennungen möglich)
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6%

8%

22%

22%

26%

19%

24%

30%

35%

37%

11%

24%

24%

39%

39%

38%

45%

42%

41%

41%

40%

19%

31%

35%

27%

25%

21%

26%

25%

19%

17%

13%

28%

23%

26%

7%

8%

5%

7%

6%

7%

5%

5%

26%

14%

7%

3%

4%

2%

1%

2%

3%

1%

3%

Verfügbarkeit von ausreichend bezahlbarem Wohnraum

Mobilitätslösungen (ÖPNV, Straßen-Verkehrskonzepte, Parkplatzsituation)

Lebenshaltungskosten

Ökologische Faktoren (Luft- und Wasserqualität, Verkehrsaufkommen, Umweltschutz)

Finanzielle Situation

Beschäftigungsmöglichkeiten

Vielfalt an kulturellen Angeboten

Freizeitinfrastruktur

Gesundheitsversorgung

Sicherstellung der Nahversorgung (für Produkte und Dienstleistungen des täglichen Bedarfs)

Sicherheit (im Hinblick auf Kleinkriminalität wie Taschendiebstahl)

Sehr zufrieden Eher zufrieden Teils, teils Eher unzufrieden Völlig unzufrieden Weiß nicht Keine Angabe

Zufriedenheit mit der Lebenssituation hinsichtlich verschiedener Faktoren

Frage: Wie zufrieden sind Sie in Ihrer Lebenssituation im Hinblick auf folgende Faktoren?

(geschlossene Frage; keine Mehrfachnennungen möglich)

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung ab 18 Jahre (n= 1.100)
Quelle: INIT Hochschule Kempten – Tourismusakzeptanz im Allgäu, Mai 2022
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Lebenszufriedenheit der Allgäuer Bevölkerung

Einfluss des Tourismus in der Region auf die Lebensqualität der Allgäuer Bevölkerung

Wirtschafts- oder Störfaktor Tourismus im Allgäu

Störsituationen durch den Tourismus im Allgäu 

Maßnahmen zur Gestaltung des Tourismus im Allgäu

Agenda 

Künftige Entwicklung des Tourismus im Allgäu

Auswirkungen des Tourismus im Allgäu
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Persönliche Auswirkungen des Tourismus im Allgäu 
auf die Einheimischen

Frage: Wie sehen Sie die Auswirkungen des Tourismus im Allgäu auf Sie persönlich aus?

(geschlossene Frage; keine Mehrfachnennungen möglich)

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung im Allgäu ab 18 Jahren (n= 2.200)
Quelle: INIT Hochschule Kempten – Tourismusakzeptanz im Allgäu, Mai 2022

Überwiegend 
positiv
16%

Eher positiv
31%

Neutral
38%

Eher negativ
11%

Überwiegend 
negativ

3%

Weiß nicht
1%

Allgäuer
Bevölkerung 
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Einfluss des Tourismus in der Region auf die Lebensqualität im Allgäu

Frage: Wie werden diese Faktoren Ihrer Meinung nach durch den Tourismus im Allgäu beeinflusst?

(geschlossene Frage; keine Mehrfachnennungen möglich)

Anmerkung: Differenz zu 100% je Item: „Weiß nicht“ und „Keine Angabe“
Basis: Deutschsprachige Bevölkerung ab 18 Jahre (n= 1.100)

Quelle: Hochschule Kempten, INIT Füssen – Tourismusakzeptanz im Allgäu, Mai 2022
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28%
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13%

21%
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19%
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3%
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1%
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2%

Verfügbarkeit von ausreichend bezahlbarem Wohnraum

Lebenshaltungskosten

Ökologische Faktoren (Luft- und Wasserqualität, Verkehrsaufkommen, Umweltschutz)

Sicherheit (im Hinblick auf Kleinkriminalität wie Taschendiebstahl)

Mobilitätslösungen (ÖPNV, Straßen-Verkehrskonzepte, Parkplatzsituation)

Gesundheitsversorgung

Finanzielle Situation

Sicherstellung der Nahversorgung (für Produkte und Dienstleistungen des täglichen Bedarfs)

Beschäftigungsmöglichkeiten

Freizeitinfrastruktur

Vielfalt an kulturellen Angeboten

Sehr positiv Positiv Neutral/kein Einfluss Negativ Sehr negativ
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Einfluss des Tourismus in der Region auf die Lebensqualität im Allgäu

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung ab 18 Jahre (n= 1.100)
Quelle: INIT Hochschule Kempten – Tourismusakzeptanz im Allgäu, Mai 2022

Legende Wichtigkeit:
Dunkelblau: >4,5
Mittelblau: 4 - 4,5
Hellblau: < 4

Finanzielle Situation

Beschäftigungsmöglichkeiten

Freizeitinfrastruktur

Lebenshaltungskosten

Verfügbarkeit von ausreichend 
bezahlbarem Wohnraum

Sicherstellung der 
Nahversorgung

Gesundheitsversorgung
Mobilitätslösungen

Sicherheit (im Hinblick auf 
Kleinkriminalität)

Vielfalt an kulturellen Angeboten

Ökologische Faktoren

1,00

3,00

5,00

1,00 3,00 5,00

Zufriedenheit

Sehr positiv

Sehr negativ 

Sehr unzufrieden Sehr zufrieden
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Lebenszufriedenheit der Allgäuer Bevölkerung

Einfluss des Tourismus in der Region auf die Lebensqualität der Allgäuer Bevölkerung

Wirtschafts- oder Störfaktor Tourismus im Allgäu

Störsituationen durch den Tourismus im Allgäu 

Maßnahmen zur Gestaltung des Tourismus im Allgäu

Agenda 

Künftige Entwicklung des Tourismus im Allgäu

Auswirkungen des Tourismus im Allgäu
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Basis: Deutschsprachige Bevölkerung im Allgäu ab 18 Jahren (n= 2.200)
Quelle: INIT Hochschule Kempten – Tourismusakzeptanz im Allgäu, Mai 2022

Aussagen zum Tourismus im Allgäu

Frage: Wie bewerten Sie folgende Aussagen ...

(geschlossene Fragen; keine Mehrfachantworten möglich)

Das Allgäu braucht den Tourismus 
- viele Leute leben davon. 

Ich fühle mich durch den 
Tourismus im Allgäu gestört. 
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„Ich fühle mich durch den Tourismus im Allgäu gestört“
nach Landkreisen und kreisfreien Städten

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung im Allgäu ab 18 Jahre (n= 2.200; davon Lindau n=265, Oberallgäu n=505, 
Ostallgäu n=452, Unterallgäu n=468, Kaufbeuren n=144, Kempten n=224, Memmingen n=142)

Quelle: INIT Hochschule Kempten – Tourismusakzeptanz im Allgäu, Mai 2022

6% 7% 7% 5% 6% 6%

19% 12% 13%
10%

8%

12%
6%

23% 33% 27%

20%
21%

28%

23%

19%
24%

23%

26% 31%

25%

21%

32%
24%

29%
37% 40%

28%

45%

2%

Lindau Oberallgäu Ostallgäu Unterallgäu Kaufbeuren Kempten Memmingen

Stimme voll und ganz zu Stimme zu Teils,teils Lehne ich ab Lehne ich voll und ganz ab Weiß nicht Keine Angabe

Frage: Ich fühle mich durch den Tourismus im Allgäu gestört 
(geschlossene Fragen; keine Mehrfachantworten möglich)
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Lebenszufriedenheit der Allgäuer Bevölkerung

Einfluss des Tourismus in der Region auf die Lebensqualität der Allgäuer Bevölkerung

Wirtschafts- oder Störfaktor Tourismus im Allgäu

Störsituationen durch den Tourismus im Allgäu 

Maßnahmen zur Gestaltung des Tourismus im Allgäu

Agenda 

Künftige Entwicklung des Tourismus im Allgäu

Auswirkungen des Tourismus im Allgäu
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Intensität der Störsituationen durch den Tourismus im Allgäu

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung im Allgäu ab 18 Jahre (n= 1.100); 
Quelle: INIT Hochschule Kempten – Tourismusakzeptanz im Allgäu, Mai 2022
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17%
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14%

17%

19%
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20%
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19%

24%

15%

18%

21%

28%

28%

35%

33%

46%

31%

38%

3%

1%

3%

2%

4%

6%

2%

2%

22%

2%

Fühle mich massiv gestört Fühle mich gestört Teils, teils Fühle mich eher nicht gestört Fühle mich ganz und gar nicht gestört Nutze ich nicht/betrifft mich nicht

Bei der Parkplatzsuche

Im Straßenverkehr

In der Nähe bzw. Umgebung von Sehenswürdigkeiten

Bei Freizeitaktivitäten in der Natur 
(z.B. Spazierengehen, Wandern, Radfahren)

Wenn ich Freizeiteinrichtungen nutzen möchte 
(z.B. Museen, Schwimmbäder)

Bei traditionellen Kulturveranstaltungen (z.B. Volksfeste)

Beim Bummeln in beliebten Innenstädten/Altstädten

Bei Erledigungen des täglichen Bedarfs

In öffentlichen Verkehrsmitteln

In gastronomischen Einrichtungen wie Restaurants, Kneipen, Bars

Frage: Bitte geben Sie für die folgenden Situationen an, inwieweit Sie sich durch den Tourismus im Allgäu gestört fühlen.

(geschlossene Frage; keine Mehrfachnennungen möglich)

Anmerkung: Differenz zu 100% je Item: „Weiß nicht“ und „Keine Angabe“
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Basis: Deutschsprachige Bevölkerung ab 18 Jahre (n= 1100) / Teilgruppen mit n zwischen 274 und 812
Quelle: INIT Hochschule Kempten – Tourismusakzeptanz im Allgäu, Mai 2022

Frage: Und wie häufig fühlen Sie sich in einzelnen Situationen gestört?
Teilgruppe, die sich in der jeweiligen Situation durch den Tourismus im Allgäu „massiv gestört fühlt“, „gestört fühlt“ oder „teils, teils gestört fühlt“

(geschlossene Frage; keine Mehrfachantworten möglich)

33%

28%

23%

17%

15%

14%

11%

11%

10%

5%

50%

51%

51%

54%

50%

52%

57%

55%

45%

52%

15%

20%

24%

28%

33%

33%

30%

31%

42%

41%

Immer Ab und zu Selten Weiß nicht Keine Angabe

Bei der Parkplatzsuche

Im Straßenverkehr

In der Nähe bzw. Umgebung von Sehenswürdigkeiten

Bei Freizeitaktivitäten in der Natur 
(z.B. Spazierengehen, Wandern, Radfahren) 

Wenn ich Freizeiteinrichtungen nutzen möchte 
(z.B. Museen, Schwimmbäder) 

Bei traditionellen Kulturveranstaltungen (z.B. Volksfeste)

Beim Bummeln in beliebten Innenstädten/Altstädten

Bei Erledigungen des täglichen Bedarfs 

In öffentlichen Verkehrsmitteln

In gastronomischen Einrichtungen wie Restaurants, Kneipen, Bars 

Häufigkeit der Störsituationen durch den Tourismus im Allgäu



18© Prof. Dr. Alfred Bauer & Martina König (2022): Lebenszufriedenheit, Tourismusbewusstsein und Tourismusentwicklung im Allgäu

Lebenszufriedenheit der Allgäuer Bevölkerung

Einfluss des Tourismus in der Region auf die Lebensqualität der Allgäuer Bevölkerung

Wirtschafts- oder Störfaktor Tourismus im Allgäu

Störsituationen durch den Tourismus im Allgäu 

Maßnahmen zur Gestaltung des Tourismus im Allgäu

Agenda 

Künftige Entwicklung des Tourismus im Allgäu

Auswirkungen des Tourismus im Allgäu
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Maßnahmen zur Gestaltung des Tourismus

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung im Allgäu ab 18 Jahre (n= 1.100); 
Quelle: Hochschule Kempten, INIT Füssen – Tourismusakzeptanz im Allgäu, Mai 2022

75%

58%

47%

33%

21%

20%

11%

7%

17%

23%

31%

27%

16%

27%

11%

10%

6%

12%

14%

24%

21%

31%

23%

30%

2%

5%

5%

8%

18%

11%

24%

31%

3%

6%

21%

7%

30%

21%

2%

2%

3%

Begrüße ich sehr Begrüße ich eher Teil, teils Lehne ich eher ab Lehne ich vollkommen ab Weiß nicht Keine Angabe

Sensibilisierung zum richtigen Verhalten in der Natur

Förderung des öffentlichen 
Personennahverkehrs zur Anreise

Bessere Ausstattung von Parkplätzen mit Toilettenanlagen und 
Müllsammelstationen

Einführung von Ticket-Systemen 
mit Online-Buchbarkeit

Kurtaxe auch für Tagesgäste

Einführung gestaffelter Eintrittspreise

Erhöhung der Parkplatzgebühren

Höhere Eintrittspreise bei touristischen Attraktionen

92 %

81 %

78 %

60 %

47 %

39 %37 %

54 %

52 %

Frage: Welche der folgenden Maßnahmen würden Sie begrüßen, um den Tourismus im Allgäu angenehmer zu gestalten? 
Bitte denken Sie daran, dass diese Maßnahmen die Touristen und Einheimische - als auch Sie - gleichermaßen betreffen würden

(geschlossene Fragen; keine Mehrfachantworten möglich)
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Lebenszufriedenheit der Allgäuer Bevölkerung

Einfluss des Tourismus in der Region auf die Lebensqualität der Allgäuer Bevölkerung

Wirtschafts- oder Störfaktor Tourismus im Allgäu

Störsituationen durch den Tourismus im Allgäu 

Maßnahmen zur Gestaltung des Tourismus im Allgäu

Agenda 

Künftige Entwicklung des Tourismus im Allgäu

Auswirkungen des Tourismus im Allgäu
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Meinungen zu touristischen Entwicklungsmöglichkeiten 
für das Allgäu aus Sicht der Einheimischen 

63%

21%

10%

6%

Es ist gut so, wie es ist - wir brauchen NICHT MEHR UND 
NICHT WENIGER Tourismus.

Wir haben bereits jetzt zu viel Tourismus im Allgäu -
künftig brauchen wir WENIGER Tourismus.

Das Allgäu braucht künftig MEHR Tourismus

Ich INTERESSIERE MICH NICHT für die touristische 
Weiterentwicklung des Allgäus. 

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung im Allgäu ab 18 Jahren (n= 2.200)
Quelle: INIT Hochschule Kempten – Tourismusakzeptanz im Allgäu, Mai 2022

Frage: Im Folgenden lese ich Ihnen Aussagen zu touristischen Weiterentwicklungsmöglichkeiten für das Allgäu vor. 
Welcher Aussage stimmen Sie am ehesten zu?

(geschlossene Frage; keine Mehrfachnennungen möglich)

Anmerkung: Darstellung ohne „Weiß nicht“, „Keine Angabe“ = Differenz zu 100%
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63%

63%

64%

63%

60%

65%

57%

21%

28%

24%

14%

10%

24%

16%

7%

5%

7%

14%

22%

7%

18%

7%

4%

6%

8%

9%

4%

8%

Lindau

Oberallgäu

Ostallgäu

Unterallgäu

Kaufbeuren

Kempten

Memmingen

Es ist gut so, wie es ist - wir brauchen NICHT
MEHR UND NICHT WENIGER Tourismus.

Wir haben bereits jetzt zu viel Tourismus im
Allgäu - künftig brauchen wir WENIGER
Tourismus.

Das Allgäu braucht künftig MEHR Tourismus.

Ich INTERESSIERE MICH NICHT für die
touristische Weiterentwicklung des Allgäus.

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung im Allgäu ab 18 Jahren 
(n= 2.200; davon Lindau n=265, Oberallgäu n=505, Ostallgäu n=452, Unterallgäu n=468, Kaufbeuren n=144, Kempten n=224, Memmingen n=142)

Quelle: INIT - Hochschule Kempten – Tourismusakzeptanz im Allgäu, Mai 2022

Meinungen zu touristischen Entwicklungsmöglichkeiten für das Allgäu
- nach Landkreisen und kreisfreien Städten 

Frage: Im Folgenden lese ich Ihnen Aussagen zu touristischen Weiterentwicklungsmöglichkeiten für das Allgäu vor. 
Welcher Aussage stimmen Sie am ehesten zu?

(geschlossene Frage; keine Mehrfachnennungen möglich)
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Meinungen zur touristischen Weiterentwicklung für das Allgäu

Frage: Im Folgenden finden Sie Aussagen bezüglich touristischer Weiterentwicklungsmöglichkeiten für das Allgäu.

(geschlossene Frage; keine Mehrfachantworten möglich)

60%

41%

24%

18%

12%

25%
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28%

30%

22%

12%

18%

25%

30%

38%

2%

6%

14%

13%

18%

3%

8%

5%

9%

Stimme voll und ganz zu Stimme zu Teils,teils Lehne ich ab Lehne ich voll und ganz ab Weiß nicht Keine Angabe

Die touristische Entwicklung sollte in Richtung 
sanfter Tourismus, also naturverträglicher Tourismus, erfolgen.

Bei der touristischen Weiterentwicklung des Allgäus sollte die 
einheimische Bevölkerung verstärkt mit einbezogen werden, 

bspw. durch Befragungen oder Workshops

Es sollte im Allgäu mehr Naturtourismus geben, 
also mehr Angebote rund um Aktivitäten wie Spazierengehen, 

Wandern, Radfahren.

Der Tourismus sollte sich in Hinblick auf mehr Qualität bzw. 
hochwertige Angebote weiterentwickeln.

Bei der touristischen Weiterentwicklung sollte vor allem die 
Wirtschaftskraft im Vordergrund stehen.

.

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung im Allgäu ab 18 Jahre (n= 2.200) 
Quelle: Hochschule Kempten, INIT Füssen – Tourismusakzeptanz im Allgäu, Mai 2022
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Lebenszufriedenheit der Allgäuer Bevölkerung

Einfluss des Tourismus in der Region auf die Lebensqualität der Allgäuer Bevölkerung

Wirtschafts- oder Störfaktor Tourismus im Allgäu

Störsituationen durch den Tourismus im Allgäu 

Maßnahmen zur Gestaltung des Tourismus im Allgäu

Agenda 

Künftige Entwicklung des Tourismus im Allgäu

Auswirkungen des Tourismus im Allgäu
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Auswirkungen des Tourismus im Allgäu

86%

85%

81%

79%
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78%

63%

60%

56%

54%

54%

51%

47%

39%

28%

26%

... Arbeitsplätze entstanden sind?

... die Immobilienpreise, Mieten und Grundstückspreise überteuert sind?

... auch viele Kleinvermieter ein zweites finanzielles Standbein haben?

... viele Freizeit- und Kulturangebote entstanden sind, die auch der lokalen Bevölkerung zur Verfügung stehen?

... wichtige finanzielle Einnahmequellen für die lokale Bevölkerung entstanden sind?

... die Umwelt stark beansprucht wird?

... es zu einem Mangel an Wohnraum für die lokale Bevölkerung kommt?

... die Lärmbelästigung erhöht ist?

... Preise überteuert sind, bspw. in der Gastronomie oder in Freizeiteinrichtungen?

... der regionale Einzelhandel vielfältiger ist?

... ein attraktives Lebens- und Wohnumfeld für die lokale Bevölkerung entstanden ist?

... Ihre Heimat zur Kulisse wird?

... Konflikte zwischen der lokalen Bevölkerung und Touristen verursacht werden?

... die öffentliche Infrastruktur besonders gut ausgebaut ist (z.B. Straßen, ÖPNV, Parkanlagen)?

... es ein Überangebot an touristischen Einrichtungen wie bspw. Souvenirshops, Fastfoodshops gibt?

... es zu wenig authentische regionale Angebote gibt, bspw. im Bereich der Gastronomie?

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung im Allgäu ab 18 Jahren (n= 1.100)
Quelle: INIT Hochschule Kempten – Tourismusakzeptanz im Allgäu, Mai 2022

Frage: Denken Sie, dass durch den Tourismus im Allgäu ...

(geschlossene Frage; keine Mehrfachnennungen je Item möglich, Angaben von „Ja“ in Prozent)
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Bauer Alfred und König Martina (2022):
Lebenszufriedenheit, Tourismusbewusstsein und 

Tourismusentwicklung im Allgäu
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